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Συνάδελφοι, 
 
Για την υλοποίηση του επικαιροποιηµένου µνηµονίου η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εξειδικεύει και 
προωθεί ένα νέο κύµα αντεργατικών µέτρων στο ασφαλιστικό, στην υγεία, στην παιδεία στις 
εργασιακές σχέσεις  κλπ. Σκοπεύει στην κατάργηση των ΣΣΕ, την υπερίσχυση των 
επιχειρησιακών συµβάσεων έναντι των κλαδικών, που οδηγεί σε ατοµικές συµβάσεις εργασίας.  
Σχεδιάζει  νέα φορολογικά βάρη τόσο µε την αύξηση του ΦΠΑ σε είδη πλατιάς λαϊκής 
κατανάλωσης, όσο και µε τον διπλασιασµό της τιµής του πετρελαίου θέρµανσης. Ταυτόχρονα 
εξειδικεύει νέο κύµα ιδιωτικοποιήσεων: ενέργεια, λιµάνια,  αεροδρόµια, σιδηρόδροµοι, οδικοί 
άξονες, φυσικό αέριο, νερό, τουριστικές υποδοµές, ακίνητα του δηµοσίου, όλα βγαίνουν στο 
σφυρί !  
Οι ιδιωτικοποιήσεις αυτές, στο χώρο κυρίως των στρατηγικών τοµέων,  στοχεύουν στη 
µεγέθυνση της κερδοφορίας των µονοπωλίων µέσω της διεξόδου των υπερσυσσωρευµένων 
κεφαλαίων τους. Στρέφονται ευθέως κατά του ελληνικού λαού που θα πληρώσει πανάκριβα για 
υποβαθµισµένες ιδιωτικές υπηρεσίες, θα κινδυνεύσει να εµπλακεί στον πόλεµο πολυεθνικών για 
τον έλεγχο αυτών των τοµέων,  ενώ θα υπάρξουν κλάδοι και περιοχές που θα πληγούν ιδιαίτερα 
από την ανισόµετρη ανάπτυξη.  
Παράλληλα αυτές οι ιδιωτικοποιήσεις θα συνοδευτούν µε αύξηση της εντατικοποίησης και των 
απολύσεων, µε µειώσεις αποδοχών και παραπέρα ανατροπές των εργασιακών σχέσεων, µε 
χειροτέρευση των όρων υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία, µε χτύπηµα κοινωνικών και 
ασφαλιστικών δικαιωµάτων. 
                                                                                                     
Ειδικότερα για το χώρο της ενέργειας ήρθε ξανά στην επικαιρότητα µε µεγαλύτερη ένταση το 
ζήτηµα της πλήρους απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και της παραπέρα 
ιδιωτικοποίησης της ∆ΕΗ. Η κυβέρνηση µέσα από δηµόσιες τοποθετήσεις κορυφαίων υπουργών 
της  (Παπακωνσταντίνου, Μπιρµπίλη, Πεταλωτής) προβάλλοντας σαν ατού την υλοποιηµένη 
απελευθέρωση αγοράς του φυσικού αερίου, δεσµεύεται να προχωρήσει σε αυτόν τον δρόµο, 
που αποτελεί εξ άλλου και προεκλογική της εξαγγελία. 
Οι σφαγιαστικές αυξήσεις στην τιµή του ηλ. ρεύµατος, οι αλλαγές στην χονδρεµπορική αγορά και 
στην ΟΤΣ, το σπάσιµο της ∆ΕΗ σε κοµµάτια και η παραχώρηση του ελέγχου των δικτύων 
Μεταφοράς και ∆ιανοµής στους ιδιώτες, είναι µερικά από τα µέτρα που προωθούνται  
Οι θεσµικές  παρεµβάσεις για το πάρα πέρα άνοιγµα της αγοράς θα έχουν σοβαρές επιπτώσεις 
στις εργασιακές σχέσεις  και θα οδηγήσουν σε τιµές απόγνωσης για τα λαϊκά νοικοκυριά. 
Όπως είναι γνωστό µε µια σειρά Οδηγίες της ΕΕ και πολύ περισσότερους νόµους των 
κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ-Ν∆, αλλά και την σύµφωνη γνώµη των ΠΑΣΚΕ-∆ΑΚΕ-ΣΑ∆ 
µετοχοποιήθηκε η ∆ΕΗ, δηµιουργήθηκαν ο ∆ΕΣΜΗΕ και η ΡΑΕ,, άνοιξε η αγορά για τους ιδιώτες 
παραγωγούς και τους προµηθευτές η.ε., προωθήθηκε ο λογιστικός διαχωρισµός των 
παράλληλων δραστηριοτήτων της ∆ΕΗ, στήθηκε το πλαίσιο των επιδοτήσεων και εγγυηµένων 
κινήτρων για την δηµιουργία ιδιωτικών ΑΠΕ. 



Τα αποτελέσµατα της απελευθέρωσης είναι καταστροφικά τόσο για τους εργαζόµενους της ∆ΕΗ, 
όσο και για τα λαϊκά νοικοκυριά: 

• Μειώθηκε δραµατικά ο αριθµός των µόνιµων εργαζοµένων στην επιχείρηση µε 
ταυτόχρονη  αύξηση της παραγωγικότητας. Κυριάρχησαν οι εργολάβοι µε εργαζόµενους 
σε συνθήκες γαλέρας και άνθισαν οι κάθε µορφής ελαστικές σχέσεις εργασίας (µπλοκάκια, 
τετράωρα κλπ). Αυξήθηκαν τα εργατικά ατυχήµατα.  

• Παράλληλα τα κέρδη της ∆ΕΗ, άρα και των µετόχων της, άγγιξαν το 2009 το ποσό του 1 
δις ευρώ, ενώ για το πρώτο εξάµηνο του 2010 ανήλθαν σε 463 εκ. ευρώ (προ φόρων)  µε 
µειωµένο κύκλο εργασιών κατά 3,2%. 

Η κυβέρνηση αξιοποιώντας την κρίση, τις αξιώσεις της ΕΕ και του ∆ΝΤ και µε µπούσουλα τόσο 
τις Κοινοτικές Οδηγίες  όσο και τον στόχο του 20-20-20 για το 2020 προωθεί γρήγορα τα µέτρα 
για την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς η.ε. αλλά και την εξασφάλιση κερδών των 
µονοπωλίων που δραστηριοποιούνται στο χώρο, συµπεριλαµβανοµένης και της ∆ΕΗ. 
 
∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ 
  
Σύµφωνα µε την Οδηγία 72/2009 της ΕΕ - που ψήφισαν ΠΑΣΟΚ και Ν∆ - αλλά και το Μνηµόνιο, 
προετοιµάζεται ο διαχωρισµός των δικτύων µεταφοράς και διανοµής και των αντίστοιχων 
υπηρεσιών της ∆ΕΗ από τον κύριο κορµό της µέσω θυγατρικών ή ανεξάρτητων εταιρειών.  
Η διαδικασία είναι σε εξέλιξη και πρέπει να ολοκληρωθεί το πρώτο τρίµηνο του 2011. Είναι 
προφανές ότι το σενάριο που θα επιλεγεί τελικά θα είναι συµβιβασµός µεταξύ µονοπωλιακών 
οµίλων, µετόχων της ∆ΕΗ και στάσης του σ.κ. 
 Χωρίς να υποτιµούµε τις όποιες διαφορές υπάρχουν στις πιο πάνω παραλλαγές πρέπει 
να τονίσουµε ότι όλες οδηγούν στην άρση των όποιων εµποδίων υπάρχουν στο δρόµο 
για την πλήρη απελευθέρωση και στην αλλαγή των εργασιακών και άλλων δικαιωµάτων 
των  εργαζοµένων στην ∆ΕΗ, αφού οι εργαζόµενοι σε αυτούς τους τοµείς δεν θα έχουν 
καµιά σχέση µε την µητρική εταιρεία. 
 
 ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΛΙΓΝΙΤΗ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ  
 
Το τελευταίο διάστηµα κάτω από την πίεση ενός τµήµατος του κεφαλαίου που θέλει την ∆ΕΗ µε 
µικρότερο µερίδιο αγοράς και για το ίδιο έτοιµες µονάδες χαµηλού κόστους, αναζωπυρώθηκε το 
ζήτηµα της «βίαιης» απελευθέρωσης µέσω της πώλησης του 40% των λιγνιτικών και 
υδροηλεκτρικών µονάδων της ∆ΕΗ. Η κυβέρνηση χωρίς να αποκλείσει αυτή την προοπτική - σε 
περίπτωση που «µπεί» σαν όρος για την τρίτη δόση του δανείου - δεσµεύεται να πάρει µέτρα µε 
ισοδύναµο αποτέλεσµα.  
 Έτσι µέσα από το επικαιροποιηµένο µνηµόνιο η κυβέρνηση :                                          

• Εξετάζει το σενάριο πώλησης µέρους της παραγόµενης ενέργειας της ∆ΕΗ - σε τιµές 
κόστους - σε ιδιωτικούς οµίλους ή την συµµετοχή ιδιωτικών εταιρειών στις νέες µονάδες 
που θα κατασκευάσει η ∆ΕΗ.  

• Προετοιµάζει την αλλαγή της ΟΤΣ προκειµένου να καταστεί δυνατή η κερδοφόρα είσοδος 
στο σύστηµα  µονάδων µεγάλων ιδιωτικών συµφερόντων (2000MW). 

• Μιλά ανοικτά για παράδοση των ανεκµετάλλευτων κοιτασµάτων λιγνίτη ( Βεύη, Ελασσόνα, 
∆ράµα ) στους ιδιώτες. 

• Οι σχεδιασµοί της κυβέρνησης θα οδηγήσουν σταδιακά κλείσιµο των περισσότερων 
Λιγνιτικών µονάδων. (Θα προστεθούν σε αυτές που δεν λειτουργούν ή υπολειτουργούν 
ΑΗΣ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ, ΑΗΣ ΜΕΓ/ΛΗΣ 1,2, ΑΗΣ ΛΑΥΡΙΟΥ 1,2).  

• Σχεδιάζει να αναθέσει στον ∆ΕΣΜΗΕ ή σε άλλον ανεξάρτητο φορέα την διαχείριση των 
υδάτινων πόρων δηλαδή των υδροηλεκτρικών σταθµών. 

Είναι φανερό ότι τα µέτρα αυτά οδηγούν στην απώλεια χιλιάδων θέσεων εργασίας ενώ µεγάλες 
περιοχές απειλούνται µε ερήµωση και φτώχεια. 
 
ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝ  
 

Με το πρόσχηµα του εξορθολογισµού των τιµολογίων (κατάργηση σταυροειδών επιδοτήσεων, 
ενσωµάτωση του κόστους από την αγορά ρύπων κλπ), ετοιµάζουν µεγάλη αύξηση στα τιµολόγια 



λιανικής σε βάθος τριετίας: 50% στα οικιακά, 30% στα αγροτικά, αυξήσεις που θίγουν τα φτωχά 
λαϊκά στρώµατα. Προπαγανδιστικά µιλούν για «κοινωνικό» τιµολόγιο, που αφορά µικρό τµήµα 
του πληθυσµού και σε κάθε περίπτωση θα είναι κατά πολύ υψηλότερο από το σηµερινό. Στόχος 
τους είναι µέσα από την καταλήστευση των λαϊκών στρωµάτων η εξασφάλιση των τεράστιων 
κερδών των µονοπωλίων που δραστηριοποιούνται στο χώρο της ΗΛ Ενέργειας. 
ΣΣΕ 
Το µαύρο µέτωπο κυβέρνησης, Ν∆, ΛΑ.Ο.Σ., ΣΕΒ µαζί µε την πλειοψηφία της ΓΣΕΕ προωθούν την 
κατάργηση των ΣΣΕ, την υπερίσχυση των επιχειρησιακών συµβάσεων έναντι των κλαδικών που 
οδηγούν σε ατοµικές συµβάσεις εργασίας. 
Η πλειοψηφία της ΓΕΝΟΠ δεν έχει καµιά διάθεση να διεκδικήσει ουσιαστική ΣΣΕ εργασίας. Θα κινηθεί 
στην κατεύθυνση που χαράζει η κυβέρνηση µαζί µε την υποταγµένη πλειοψηφία της ΓΣΕΕ . Εµείς παρά 
το γεγονός ότι έγκαιρα έχουµε θέση επανειληµµένα το ζήτηµα διεκδίκησης ουσιαστικής ΣΣΕ, τώρα 
προετοιµάζουν δήθεν εξώδικο που θα βάζει κάποια δευτερεύοντα ζητήµατα. 
Η ΣΣΕ δεν µπορεί να µην περιλαµβάνει διεκδίκηση αυξήσεων, πολύ περισσότερο που για τους 
εργαζόµενους στη ∆ΕΗ η µείωση του εισοδήµατος λόγω της πολιτικής της κυβέρνησης ξεπέρασε το 
30%. Η διεκδίκηση για ουσιαστικές αυξήσεις φέτος συνδέεται µε την απαίτηση για ακύρωση όλων των 
νόµων που µειώνουν τους µισθούς, καταργούν δώρα κλ.π. 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ 
 
Είναι πλέον φανερές οι διαχρονικές και εγκληµατικές ευθύνες των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ και Ν∆, 
των κοµµάτων του κεφαλαίου που συναποφασίζουν, ψηφίζουν και υλοποιούν  όλα τα αντιλαϊκά 
µέτρα που προβλέπουν Συνθήκες, Οδηγίες της ΕΕ,  Μνηµόνια κλπ. 
Όλα αυτά τα χρόνια οι δυνάµεις αυτές, (ΠΑΣΟΚ, Ν∆, ΛΑ.Ο.Σ., ΣΥΝ) προπαγανδίζοντας τα 
«οφέλη» της απελευθέρωσης και αποκρύπτοντας τον πυρήνα της εφαρµοζόµενης πολιτικής, 
περιπλανώνται σε θέµατα διαχείρισης ή στα ποσοστά των µετοχών που υποτίθεται ότι πρέπει να 
κατέχει το ∆ηµόσιο στις πρώην ∆ΕΚΟ. Ακόµα και σήµερα τόσο η κυβέρνηση (Μπιρµπίλη, 
Παπακωνσταντίνου, Πεταλωτής), όσο η Ν∆ (Πιπιλή, Τζότζολα) και ο ΛΑ.Ο.Σ. (Αϊβαλιώτης) 
δηλώνουν εραστές της απελευθέρωσης- ιδιωτικοποίησης ερίζοντας για την ταχύτητα υλοποίσης 
της απειλώντας ταυτόχρονα τους εργαζόµενους…  
Οι δυνάµεις του ΣΥΝ, που σήµερα δίνουν άφεση αµαρτιών στην «...άβουλη κυβέρνηση που είτε 
εκβιαζόµενη, είτε συµφωνούσα µε την τρόικα υλοποιεί αυτή την πολιτική», ενώ τάσσονται κατά 
της παραπέρα ιδιωτικοποίησης της ∆ΕΗ, δεν λένε κουβέντα για την απελευθέρωση της αγοράς. 
Από κοινού µε διάφορα «αριστερά σχήµατα» καλούν την κυβέρνηση για «αναδιαπραγµάτευση 
του χρέους», για «παύση πληρωµών και έξοδο της χώρας απο το ευρώ», κάνουν λόγο για 
εθνικοποιήσεις κλπ.  
Το υπόβαθρο των προτάσεων αυτών παρακάµπτει τον ταξικό χαρακτήρα της ανάπτυξης, τις 
καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής, τα αίτια της κρίσης. Τα αιτήµατα αυτά µπορούν να 
συµβάλουν στην κλιµάκωση της πάλης µόνο αν ενταχθούν ξεκάθαρα σε λογική ρήξης και 
ανατροπής της καπιταλιστικής εξουσίας. Μπορούν δηλαδή να αξιοποιηθούν προς όφελος του 
λαού σε συνθήκες λαϊκής εξουσίας και αποδέσµευσης της χώρας από το ιµπεριαλιστικά κέντρα.  
Αλλιώς οι θέσεις αυτές, ενταγµένες στο πλαίσιο της «απελευθέρωσης», της ΕΕ και του 
καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, περιορίζουν το λαϊκό κίνηµα στην απαίτηση µιας 
εναλλακτικής διαχείρισης, το εγκλωβίζουν στην ουτοπική αναζήτηση φιλολαϊκής αστικής 
διακυβέρνησης, ενός δήθεν καλύτερου καπιταλισµού. 
  
 

 ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ 
 Εξίσου εγκληµατική όµως είναι η γραµµή, η στάση που κράτησαν και εξακολουθούν να κρατούν 
οι δυνάµεις των ΠΑΣΚΕ-∆ΑΚΕ-ΣΑ∆ σε ΓΣΕΕ και Α∆Ε∆Υ, στις Οµοσπονδίες, στη ΓΕΝΟΠ  και τα 
Σωµατεία που πλειοψηφούν : 

• Γιατί έβαλαν πλάτη να περάσει η πολιτική των αντεργατικών ανατροπών και 
ιδιωτικοποιήσεων. Γιατί µέσω των κοινωνικών διαλόγων παζάρευαν µε κυβέρνηση 
και εργοδοσία το ψαλλίδισµα αµοιβών και δικαιωµάτων των εργαζοµένων. 



• Γιατί στήριξαν την πολιτική της απελευθέρωσης, της ανταγωνιστικότητας, της 
κερδοφορίας και  της επιχειρηµατικότητας των µονοπωλίων, της ικανοποίησης 
των µετόχων των πρώην ∆ΕΚΟ, την γραµµή της ΕΕ και της ΟΝΕ. 

• Γιατί υπονόµευσαν τους αγώνες που οργάνωσε το ΠΑΜΕ και τα ταξικά συνδικάτα, 
καλώντας ακόµα και σε απεργοσπασία. Γιατί υποκρίνονται ότι αντιδρούν (συνήθως 
εκ των υστέρων) κάνοντας ανούσια κριτική όχι στην κυβέρνηση αλλά στις αγορές 
και στο ∆ΝΤ. Είναι υποκριτική η στάση της ΓΣΕΕ  που ζητά  «να αποφευχθεί η βίαιη 
προσαρµογή των ρυθµίσεων», που κάνει «κριτική» στην κυβέρνηση γιατί οι 
ιδιωτικοποιήσεις γίνονται χωρίς όρους, προϋποθέσεις και κριτήρια.  

• Γιατί η υποταγµένη ηγεσία της ΓΣΕΕ υπογράφει εξευτελιστικές ΣΣΕ. Στο ίδιο µήκος 
κύµατος η πλειοψηφία της ΓΕΝΟΠ, παρά τις έγκαιρες προτροπές µας δεν έχει 
καµιά διάθεση διεκδίκησης ΣΣΕ. 

• Γιατί καλλιέργησαν συνειδητά και συστηµατικά στους εργαζόµενους την 
µοιρολατρία, τον εφησυχασµό και την λογική των τετελεσµένων. Η πλειοψηφία της 
ΓΕΝΟΠ, ικανοποιηµένη από την στάση της κυβέρνησης συµφωνεί στο «λιγότερο 
κακό», στην δηµιουργία θυγατρικών. 

• Γιατί µε την πρώτη φραστική αναδίπλωση της κυβέρνησης  «µαζεύουν» τους 
λεονταρισµούς (Φωτόπουλος: «θα µατώσουµε…») και υποτάσσονται στην 
κυβερνητική φιλοµονοπωλιακή πολιτική (Φωτόπουλος: «ναι στην απελευθέρωση 
αρκεί να επενδύσουν σοβαροί ιδιώτες !» ). 

Οι εργαζόµενοι της ∆ΕΗ δεν µπορούν να περιµένουν τίποτα από την στάση που κρατά  η 
ΓΕΝΟΠ, που συµφωνεί µε την στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης και οι όποιες διαφορές της 
είναι σε επιµέρους ζητήµατα για να συσκοτίσουν και να δυσκολέψουν την πάλη των 
εργαζοµένων. 
Το  ΠΑΜΕ, η ΕΣΚ στο χώρο της ∆ΕΗ, χρόνια τώρα, προειδοποιούν και ενηµερώνουν 
προσπαθώντας να οικοδοµήσουν κοινό µέτωπο µε την υπόλοιπη εργατική τάξη για την 
απόκρουση των µέτρων που παίρνονται στο όνοµα της κρίσης και αφορούν όλους. Εναντιώθηκε 
έγκαιρα στις Οδηγίες της ΕΕ, στην ιδιωτικοποίηση της ∆ΕΗ, στο ξεπούληµα του ασφαλιστικού… 
Ειδικά τον τελευταίο χρόνο όλες µας οι προτάσεις είτε στο ∆Σ της Οµοσπονδίας, είτε στο 
Συνέδριο, είτε στους Συλλόγους για λήψη µέτρων αντιµετώπισης της Οδηγίας 72/09 και κάθε 
µορφής ιδιωτικοποίησης συναντούσαν την άρνηση των εκπροσώπων ΠΑΣΚΕ-∆ΑΚΕ-ΣΑ∆. Από 
τον ∆εκέµβρη ακόµα του 2009, όταν οι πιο πάνω ηγεσίες αρνιόντουσαν να πάρουν αποφάσεις 
για κινητοποιήσεις µαζί µε τα ταξικά συνδικάτα, η ΕΣΚ απειθαρχούσε και άνοιγε τον δρόµο της 
αγωνιστικής αντίστασης.   
Η ΕΣΚ καλεί τους εργαζόµενους να συνδέσουν τον καθηµερινό τους αγώνα µε την απάντηση στο 
ερώτηµα: «ανάπτυξη για ποιόν ;». Να κινηθούν προς την πραγµατική διέξοδο από την κρίση µε 
την οργάνωση της πάλης για αποδέσµευση από την ΕΕ, για λαϊκή εξουσία, στο δρόµο της 
κοινωνικοποίησης των βασικών µέσων παραγωγής, του επιστηµονικού κεντρικού σχεδιασµού 
της οικονοµίας µε λαϊκή συµµετοχή και έλεγχο. Για έναν αποκλειστικά ενιαίο κρατικό φορέα 
ενέργειας που θα υπηρετεί ένα σύνολο στόχων και κριτιρίων. 
Η απάντηση στην κρίση και στις συνέπειες της απαιτεί σκληρό και διαρκή πόλεµο µε την αστική 
τάξη και τα ιµπεριαλιστικά κέντρα που την στηρίζουν.  Τώρα είναι ανάγκη να απεγκλωβιστούν τα 
εργατικά-λαϊκά στρώµατα από τα δηλητηριώδη ιδεολογήµατα των κοµµάτων της πλουτοκρατίας 
και της ΕΕ, των εργοδοτικών συνδικαλιστικών ηγεσιών. Τώρα χρειάζεται συσπείρωση για να µην 
περάσουν απειλές και καταστολή του ταξικού κινήµατος. Τώρα πρέπει να επιστρατεύσουµε την 
ταξική µας δύναµη, ενότητα και αλληλεγγύη για το δίκιο του λαού κόντρα στην πλουτοκρατία και 
τους µηχανισµούς της. Τώρα  χρειάζεται ανασυγκρότηση του σ. κινήµατος, αλλαγή των 
συσχετισµών. 

Στα πλαίσια της κοινής αυτής δράσης πραγµατοποιούµε µαζικά µαχητικά 
συλλαλητήρια σε όλους τους νοµούς της χώρας µας στις 23 Σεπτέµβρη 
µε στόχο τη µαταίωση των ανατιµήσεων στο ρεύµα και στο πετρέλαιο, 
καθώς και την αύξηση του Φ.Π.Α που σχεδιάζει η κυβέρνηση. 

ΟΛΟΙ ΣΤΟΥΣ ∆ΡΟΜΟΥΣ ΜΕ ΤΟ Π.Α.ΜΕ 


